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Θεόδωρος Κεβρεκίδης

Θεοδώρα Μπουμπόναρη

Η συγκρότηση του εκπαιδευτικού υλικού «Η Λιμνοθάλασσα»

Εισαγωγή

Οι λιμνοθάλασσες παρουσιάζουν πολύπλευρο ενδιαφέρον, καθώς οι αξίες που
προκύπτουν είναι ποικίλες (π.χ. βιολογική αξία άλιέυτική αξία, επιστημονική αξία,
αξία αναψυχής). Οι λιμνοθάλασσες έχουν και εκπαιδευτική αξία, καθώς αποτελούν
περιοχές ιδιαίτερου φυσικού κάλλους και θέλγουν τα παιδιά των σχολικών ήλι-
κιών, με αποτέλεσμα να δημιουργούνται ευνοϊκές συνθήκες για μάθηση (Γεράκης
& Κουτράκης, 1996).

Η εκπαιδευτική βάση δεδομένων ERIC (Educationa\ Resources Information
Center) περιλαμβάνει πληροφορίες για τις προσπάθειες που έχουν γίνει για τη δη-
μιουργία σχετικού εκπαιδευτικού υλικού. Οι προσπάθειες αυτές εντάσσονται στο
πλαίσιο μιας καινοτόμου εκπαιδευτικής περιοχής της «Marine/Aquatic Education»,
όρου που μπορεί καταρχήν να αποδοθεί περιφραστικά ως «Εκπαίδευση στα Υδάτι-
να Περιβάλλοντα», η οποία πρωτοεμφανίστηκε στις αρχές της δεκαετίας του 1970,
κυρίως στις Η.Π.Α., ως μια νέα διάσταση της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης.

Στόχος της εργασίας αυτής είναι: να συγκροτήσει εκπαιδευτικό υλικό άξιο-
ποιώντας στοιχεία της δομής και λειτουργίας του λιμνοθαλάσσιου οικοσυστήμά-
τος, ώστε να συμβάλλει στην κατανόηση, από μαθητές των δύο τελευταίων τάξεων
του δημοτικού σχολείου, της λειτουργίας των οικοσυστημάτων αυτών, καθώς και
στην ανάπτυξη φιλικών προς το φυσικό περιβάλλον αντιλήψεων και στάσεων.

Μέθοδοι & Υλικά

1. Το Γνωσπ"ό πλαίσιο
Για τη συγκρότηση του εκπαιδευτικού υλικού αξιοποιήθηκαν στοιχεία της

δομής και λειτουργίας του Μεσογειακού λιμνοθαλάσσιου οικοσυστήματος που
προέκυψαν από τη σχετική διεθνή βιβλιογραφία (π.χ. Γκούβης κ.ά., 1986·
Guelorget & Perthuisot, 1992· Meininger & Atta, 1994· Kevrekidis, 2004· Μάγιας,
2005).

2. Αρχές οργάνωσης l<αισχεδιασμού
Το προτεινόμενο εκπαιδευτικό υλικό επιλέχτηκε να προσανατολιστεί στην

καλλιέργεια των γνώσεων, των δεξιοτήτων και των στάσεων των μαθητών υιοθέ-
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τώντας τις αρχές της βιωματικής κάι εποικοδομητικής μάθησης κάι λαμβάνοντας
υπόψη τις γνωστικές δυνατότητες των μαθητών των τελευταίων τάξεων του Δήμο-
τικοϋ Σχολείου (Γεωργόπουλος & Τσάλίκή, 1997· Παρασκευόπουλος & Κορφιά-
της, 2003).

Το εκπαιδευτικό υλικά επιλέχτηκε να έχει ήλέκτρονική μορφή εξαιτίας των
δυνατοτήτων που αυτή προσφέρει στη δημιουργία ενός δυναμικού κάι έλκυστικου
περιβάλλοντος μάθησης. Λήφθήκάν υπόψη οι βασικές αρχές σχεδιασμού έκπάι-
δευτικού λογισμικού, όπως αυτές προκυπτουν από τη σχετική βιβλιογραφία (π.χ.
Σταχτέας, 2002). Για τη κάτάσκέυή του εκπαιδευτικού λογισμικού χρήσιμοποιή-
θήκέ το σχεδιαστικό πρόγραμμα Photoshop, ενώ για τις ανάγκες του προγραμμα-
τισμού χρήσιμοποιήθήκέ το πρόγραμμα Director.

3. Διδαιαική προσέγγιση
Ως βασική διδακτική προσέγγιση στο προτεινόμενο εκπαιδευτικό υλικά, έπι-

λέχθήκέ η «Μέτάκίνήσή στο πεδίο» (Field trip). Περιλαμβάνει τρεις χρονικέ; ένο-
τητες: (α) την προετοιμασία πριν τη μετάβαση στο πεδίο, (β) τις δραστηριότητες
στο πεδίο κάι (γ) τις δραστηριότητες στη σχολική αίθουσα μετά το πεδίο. Πέρι-
γραφή διάφορων έκφράσέων αυτής της μεθόδου δίνεται από αρκετούς συγγραφείς
(π.χ. Awkerman, 1973· Rasmussen, 1978· Butzow et al., 1980· Friesem, 1994).

4. Εργαλεία αξιολόγησης της γνώσης
Λαμβάνοντας υπόψη τη μορφή του εκπαιδευτικού υλικου (πολυμέσικο λονι-

σμικο), χρησιμοποιήθηκαν δύο εφαρμογές αξιολόγησης, οι ερωτήσεις πολλαπλής
επιλογής κάι το σταυρόλεξο, με δεδομένο ότι αφενός αποτελούν έλκυστικέξ μορ-
φές δραστηριοτήτων για το μαθητή (Τάράτορή- Τσαλκατίδου, 2005) κάι αφετέρου
καλύπτουν επαρκώς το σχετικώς μικρά σε έκτάσή γνωστικό περιεχόμενο κάθέ ε-
νότητας του λογισμικού.

Αποτελέσματα

1. Οργάνωση περιεχομένου
Στο προτεινόμενο εκπαιδευτικό υλικά που έχει τη μορφή Συμπαγούς Οπτικου

Δίσκου (CD) δόθηκε ο τίτλος «Η Λιμνοθάλάσσά». Είναι οργανωμένο σε δύο μέρη.
Το πρώτο μέρος περιλαμβάνει πέντε ενότητες, οι τέσσερις από τις οποίες εισάγουν
τους μαθητές στη δομ11κάι λειτουργία του Μεσογειακού λιμνοθαλάσσιου οικοσυ-
στήματος, δίνοντας όμως μόνο τις απαραίτητες πληροφορίες κάι όρους.

Η πρώτη ενότητα με τίτλο «Το οικοσυστήμά» παρουσιάζει την έννοια του οι-
κοσυστήμάτοξ, Η δεύτερη ενότητα με τίτλο «ο βιότοπος της λιμνοθάλασσας» πά-
ρουσιάζει ορισμένα από τα βασικότερα φυσικά κάι χήμικά χάράκτήριστικά του λι-
μνοθαλάσσιου περιβάλλοντος.

Στην τρίτη ενότητα με τίτλο «Οι οργανισμοί της λιμνοθάλάσσάξ» γίνεται η
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διάκριση των θαλάσσιων οργανισμών σύμφωνα με τον τρόπο ζωής τους (πλαγκτό,
νήκτο, βένθος) κάι στη συνέχεια δίνονται πληροφορίες για ορισμένους από τους
πιο κοινούς μη μικροσκοπικουξ λιμνοθαλάσσιους οργανισμούς. Παρουσιάζεται
περιγραφή ορισμένων βασικών μορφολογικών χαρακτηριστικών κάποιων μάκρο-
φυτων, ενός πολύχαιτου, ορισμένων μάλάκίων κάι αμφίποδων, ενός δεκάποδου,
μικρών λιμνοθαλάσσιων οστεϊχθύων κάι ορισμένων ειδών της ορνιθοπανίδας. Δί-
νονται ακόμη βασικές πληροφορίες για τη βιολογία κάι οικολογία των ειδών αυ-
τών.

Στην τέτάρτή ενότητα με τίτλο «Το τροφικο πλέγμα της λιμνοθάλασσας» πα-
ρουσιάζονται οι έννοιες της τροφική; αλυσίδας κάι του τροφικου πλέγματος κάι
περιγράφεται μια απλουστευμένη τροφική αλυσίδα κάι απλουστευμένο το τροφικο
πλέγμα σε ένα λιμνοθαλάσσιο οικοσύστημα.

Στην τελευταία ενότητα του πρώτου μέρους με τίτλο «Εξοπλισμός δειγματο-
ληψίας κάι πάράτήρήσήξ», που απευθύνεται τόσο στους μαθητές όσο κάι στους
εκπαιδευτικούς, δίνεται περιγραφή κάι ο τρόπος χρήσης οργάνων μέτρησης ορι-
σμένων χαρακτηριστικών του ύδατος, οργάνων δειγματοληψίας των μάκροφυτων,
του μακροζωοβένθους κάι των μικρών λιμνοθαλάσσιων οστεϊχθύων, καθώς κάι
έρνάστήριάκήξ παρατήρησης των οργανισμών κάι πάράτήρήσήξ τήι; ορνιθοπανί-
δας.

Κάθε ένοτήτά καταλήγει σε έναν άνάκέφάλάιωτικο αυτοέλεγχο γνώσης, που
περιλαμβάνει ερωτήσεις πολλάπλή; επιλογής κάι σταυρόλεξα. Το περιβάλλον διε-
παφής του ηλεκτρονικού εκπαιδευτικού υλικου γίνεται άκομή πιο ισχυρό μέσα από
τή διάδραση που έχει ο μαθητής με αυτό, επιδιώκοντας τη συναρμολόγηση μιας
πληθώρας έικονων (παζλ). Όροι-κλειδιά κάι άγνωστες έννοιες τονίζονται με δια-
φορετικό χρώμα στα κέίμένά κάι ορίζονται στο «Γλωσσάριο».

Το δεύτερο μέρος του εκπαιδευτικού υλικου περιλαμβάνει την ενότητα με
τίτλο «Μέτάκίνήσή στο πεδίο» που απευθύνεται στους εκπαιδευτικούς. Εδώ δίνο-
νται οι γενικοί άντικέιμένικοί σκοποί, οι ειδικοί άντικέιμένικοί στόχοι του υλικοϋ,
καθώς κάι οδηγίες για τήν προετοιμασία των μαθητών (οργάνωση μετακίνησης
στο πεδίο), για τις δραστηριότητες που θα πραγματοποιηθούν στο πεδίο κάι τη
σχολική αίθουσα (επεξεργασία των δειγμάτων, ανάλυση των δεδομένων, συγγρα-
φή έκθεσης κ.ά.).

Η ενότητα άυτή συνοδεύεται από Καταλόγους, Φύλλα Εργασίας κάι Οδηγίες
για την επεξεργασία κάι την ανάλυση των δεδομένων, καθώς κάι για τη συγγραφή
από τους μαθητές μιας έκθεσης με δομή επιστημονικής εργασίας.

Τέλος, δίνεται ένας σύντομος κατάλογος βιβλίων, άρθρων κάι ηλεκτρονικών
διευθύνσεων, που μπορούν να χρησιμοποιηθούν από τους εκπαιδευτικούς, ώστε να
ενημερωθούν σε 'θέμάτά θαλάσσιας Βιολογίας κάι Οικολογίας, δομιΊς κάι λειτουρ-
γίας του λιμνοθαλάσσιου οικοσυστήμάτοξ, καθώς κάι σε θέματα Περιβαλλοντικής
Εκπαίδευσης κάι σχεδιασμού διδασκαλίας. Περιλαμβάνονται, ακόμη, βιβλία κάι
ηλεκτρονικές διευθύνσεις που παρέχουν περισσότερες πληροφορίες από το προτει-
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νόμενο εκπαιδευτικό υλικό για τη διάκριση και τή βιολογία οργανισμών που συνά-
ντώνται στις λιμνοθάλασσες. Επιδίωξη ήτάν ο κατάλογος να περιλαμβάνει έλλή-
νόγλωσσες πηγές, που είναι προσιτές σε εκπαιδευτικούς με περιορισμένο υπόβα-
θρο γνώσεων όσον αφορά τήν Οικολογία και γενικά τις Φυσικές Επιστήμέξ- ωστο-
σο, η έλλειψη ελληνόγλωσσης βιβλιογραφίας για αρκετά από τα παραπάνω θέματα
μας υποχρέωσε να συμπεριλάβουμε και ξενόγλωσσες πηγές.

2. Περιγραφή του λογισμικού περιβάJJ..oντoς
Η αρχική οθόνη του εκπαιδευτικού λογισμικού περιλαμβάνει τον κεντρικό

κατάλογο των περιεχομένων του, δηλαδή τις έξι επιμέρους ενότητές του. Τα πέριέ-
χόμενα παρουσιάζονται με τη μορφή εικόνων που είναι τοποθετημένες σε δύο ο-
μόκεντρους κύκλους. Κάθε φορά που ο δείκτης τοποθετείται πάνω σε μια εικόνα,
τότε άυτή φωτίζεται και εμφανίζεται ο τίτλος της συγκεκριμένης ενότητας.
Στο πάνω μέρος της οθόνης και σε όλη τη διάρκεια της εφαρμογής, υπάρχει μία
εργαλειομπάρα, στήν οποία περιέχεται μια σειρά από εικονογραφικά σύμβολα που
αντιστοιχούν στις εξής εντολές:
(α) το σύμβολο για τήν αρχική οθόνη με τή μορφή ενός δεκάποδου.
(β) τα σύμβολα για τή μετάβαση στο επόμενο ή προηγούμενο στάδιο με τή μορφή
στρειδοφάγου.
(γ) το σύμβολο που οδηγεί στα εργαλεία αυτοαξιολόγησης της ενότητας στήν ο-
ποία πλοηγείται.
(δ) το σύμβολο που οδηγεί στο γλωσσάριο.
(ε) το σύμβολο που παραπέμπει στις βιβλιογραφικές πηγές.
(στ) το σύμβολο που οδηγεί στήν έξοδο από το λογισμικό.

Στην οθόνη της ενότητας του εκπαιδευτικού υλικού με τίτλο «Το οικοσυστή-
μά» εμφανίζεται κείμενο και μια σειρά από εικόνες. Στήν οθόνη αυτής της ένοτή-
τας, όπως και σε κάθε μιας άλλης ενότητας, εμφανίζονται τα παρακάτω κουμπιά:
(ά) με μπλε χρώμα μέσα στο κείμενο παρουσιάζονται οι λέξεις που η ερμηνεία
τους περιλαμβάνεται στο γλωσσάριο.
(β) το κουμπί για τή εμφάνιση του επόμενου ή προηγούμενου μέρους του κέιμέ-
νου, καθώς κάι της επόμενης 11προηγούμενης εικόνας.
(γ) το κουμπί για τήν εκτύπωση του κειμένου κάι των εικόνων.
(δ) το κουμπί με το οποίο ο χρήστης επιδιώκει τή συναρμολόγηση των εικόνων
(παζλ).

Στήν κεντρική οθόνη της ενότητας με τίτλο «ο βιότοπος της λιμνοθάλασσας»
εμφανίζεται εισαγωγικό κείμενο κάι μία σχετική εικόνα, ενώ ακόμη δίνονται τρία
κουμπιά που οδηγούν το χρήστή σε τρεις υποενότητες. Η οθόνη κάθε μιας υποένο-
τητας είναι πάρομοιά με αυτήν της ενότητας με τίτλο «Το οικοσυστήμά».

Στήν κεντρική οθόνη της ενότητας με τίτλο «Οι οργανισμοί της λιμνοθάλάσ-
σας» εμφανίζεται εισαγωγικό κείμενο κάι τέσσερα κουμπιά που οδηγούν σε έπιμέ-
ρους υποενότητες, κάθέ μία από τις οποίες αφορά μια κατηγορία οργανισμών του
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λιμνοθαλάσσιου οικοσυστήματος (μάκροφυτά, βενθικά ασπόνδυλα ζώα, ψάρια,
πουλιά). Σε κάθέ κουμπί υπάρχει η απεικόνιση αντιπροσωπευτικού οργανισμού
της αντίστοιχης κατηγορίας. Σε κάθέ μία από τις επιμέρους υποενότητες εμφανίζε-
ται κέίμένο κάι πληθώρα έικονων.

Η οθόνη της ενότητας με τίτλο «Το τροφικο πλέγμα της λιμνοθάλασσας» εί-
ναι απλή, καθώς δεν οδηγεί σε επιμέρους υποενότητες υπάρχει κέίμένο που συνο-
δεύεται από μια σειρά απεικονίσεων.

Στην κέντρική οθόνη της ενότητας με τίτλο «Εξοπλισμός Δειγματοληψίας κάι
Παρατήρησης» εμφανίζονται κουμπιά, κάθέ ένα από τα οποία οδηγεί σε μίά υποέ-
νότητα στην οποία, με τη βοήθεια κέιμένων κάι έικονων, δίνεται περιγραφή κάι ο
τρόπος χρήσης των οργάνων. Η οθόνη κάθέ μιας υποενότητας είναι παρόμοια με
εκείνη της ενότητας με τίτλο «Το οικοσυστήμά»: επιπλέον όμως, υπάρχει κουμπί
που οδηγεί στην προβολή σχετικών ολιγόλεπτων βιντεοταινιών.

Στην κέντρική οθόνη της ενότητας με τίτλο «Μέτάκίνήσή στο πεδίο» έμφάνί-
ζεται εισαγωγικό κέίμένο που καταλήγει σε τρεις επιμέρους προτάσεις (α, β κάι γ),
οι οποίες έχουν την μορφή κουμπιων- τα κουμπιά αυτά οδηγούν το χρήστη σε τρεις
υποενότητες. Σε κάθέ μία υποενότητα υπάρχουν κουμπιά που οδηγούν σε διάφο-
ρους βοηθητικούς καταλόγους κάι φύλλα εργασίας.

Συζήτηση

Το εκπαιδευτικό υλικά με τίτλο «Η Λιμνοθάλάσσά» αξιοποιεί στοιχεία της
δομής κάι λειτουργίας του λιμνοθαλάσσιου οικοσυστήμάτοξ στην εκπαίδευση. Το
υλικά αυτό μπορεί να χρησιμοποιηθεί για την υλοποίηση προγραμμάτων Περιβαλ-
λοντικής Εκπαίδευσης στις δύο τελευταίες τάξεις του Δημοτικού Σχολείου, καθώς
το περιεχόμενό του είναι σχέτικο με τα θέματα που, σύμφωνα με τη σχέτική εγκύ-
κλιο του Υπουργείου Παιδείας (Γ2/4867/28-8-92), καλύπτει η Περιβαλλοντική
Εκπαίδευση κάι συνιστούν άντικέίμένο των Προγραμμάτων Περιβαλλοντικής Εκ-
παίδευσης (Καλαϊτζίδης & Ουζούνης, 2000).

Προσπάθειες που οδήγησαν στην παραγωγή ανάλογων προτάσεων εκπαιδευ-
τικου υλικου κάι που αφορούν οικοσυστήμάτά υφάλμυρων υδάτων έχουν γίνει κάι
στο παρελθόν. Οι περισσότερες από τις προτάσεις αυτές απευθύνονται στη δευτε-
ροβάθμια εκπαίδευση (π.χ. Friesem & Lynn, 1989· Alexander et al., 1992)- υπάρ-
χουν όμως κάι προτάσεις που απευθύνονται είτε άποκλέιστικά στην πρωτοβάθμια
εκπαίδευση (π.χ. Friesem, 1994), είτε ταυτόχρονα στις τελευταίες τάξεις του Δη-
μοτικου κάι τις πρώτες τάξεις του Γυμνασίου (π.χ. Anonymous, 1974). Ωστόσο,
αυτές οι προτάσεις εκπαιδευτικού υλικου αφορούν κυρίωξ οικοσυστήμάτά των υ-
φάλμυρων υοάτων της Βόρειας Αμερικής (π.χ. εκβολές, αλοέλη), που διαφέρουν
σήμάντικά από τα αντίστοιχα της Μεσογείου.

Στόχος του προτεινόμενου εκπαιδευτικού υλικου δεν είναι μόνο να κάτάνοή-
σουν οι μαθητές τη λειτουργία των οικοσυστήμάτων, αλλά κάι να αναπτύξουν φι-
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λικές προς το φυσικο περιβάλλον αντιλήψεις. Ο στόχος αυτός επιδιώκεται να επι-
τευχθεί με τις στρατηγικές της «μάθησης μέσα από τη δράση» κάι της «συμβάλ-
λουσας εκπαίδευσης (π.χ. Γεωργόπουλος, 2002).

Το εκπαιδευτικό υλικά με τίτλο «Η Λιμνοθάλάσσά» έχει ήλέκτρονική μορφή,
επιδιώκοντας έτσι να αποτελέσει ένα δυναμικό περιβάλλον μάθησης (π.χ. Στάχτέ-
ας, 2002· Σολομωνίδου, 2003). Από όσο μπορούμε να γνωρίζουμε, ελάχιστες εκ-
παιδευτικές προτάσεις, που αφορούν υδάτινα οικοσυστήματα κάι απευθύνονται
στην πρωτοβάθμια κάι στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση, έχουν πολυμεσική μορφή
(π.χ. KIingborg & CardinaIli, 2001).

Η μέθοδος «Μετακίνηση στο πεδίο», που θεωρείται ότι μπορεί να δώσει πολύ
ικάνοποιήτικά αποτελέσματα στο γνωστικό κάι συναισθηματικό τομέα, καθώς κάι
στον τομέα των δεξΙΟτ11τωνκάι που περιλαμβάνεται στις κύριες στρατηγικές για τη
διδασκαλία αξιών (π.χ, Γεωργόπουλος, 2002), είναι η βασιlClΙμέθοοολονική προ-
σέγγιση που χρησιμοποιείται για τη διδασκαλία του περιεχομένου του προτεινόμε-
νου εκπαιδευτικού υλικου.

Στις δραστηριότητες που περιέχει το προτεινόμενο εκπαιδευτικό υλικά κάτά
την επίσκεψη στο πεδίο περιλαμβάνονται μεταξύ άλλων μετρήσεις φυσικών κάι
χημικών παραμέτρων του ύδατος κάι συλλογή δειγμάτων ορνάνισμων- παρόμοιες
δραστηριότητες περιλαμβάνονται κάι σε άλλες προτάσεις σχετικού εκπαιδευτικού
υλικου που απευθύνονται στην πρωτοβάθμια εκπαίδευση (π.χ. Rasmussen, 1978).
Το εκπαιδευτικό μας υλικά μπορεί να εμπλουτιστεί κάτά την υλοποίήσή του από
τον εκπαιδευτικό με μια ποικιλία άλλων δραστ11ριοτήτων με διεπιστημονικό χαρα-
κτήρά (π.χ, κατασκευές, γλωσσικά παιχνίδια, παιχνίδια ρόλων, πειράματα, τρά-
γούδια, ανάγνωση κάι συγγραφή σχετικών ιστοριών κάι ποιημάτων, ιστορίες από
τ11σκοπιά των οργανισμών, κ.ά) (π.χ. Friesem, 1994).

Στο προτεινόμενο εκπαιδευτικό υλικά περιλαμβάνεται διαμορφωτική αξιολό-
γηση των γνώσεων του μαθητή με τη χρήση ερωτήσεων πολλάπλήξ έπιλονήι; κάι
ενός γλωσσικού παιχνιδιού (σταυρόλεξο) (Ταρατόρη-Τσαλκατίδου, 2001· 2005).
Στις περισσότερες από τις προτάσεις εκπαιδευτικού υλικού, που εντάσσονται στο
πλαίσιο της «Εκπαίδευσης στα Υδάτινα Περιβάλλοντα» κάι που περιλαμβάνουν α-
ξιολόγηση, χρησιμοποιείται κλειστού τύπου τέλική αξιολόγηση των γνώσεων του
μάθήτή (ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής, σωστού-λάθους, συμπλήρωσης κενών,
σύντομων απαντήσεων) (π.χ. Munson & Osis, 1984)- σε ορισμένες από τις προτά-
σεις, η αξιολόγηση του μαθητή γίνεται κάι με τη χρήση γλωσσικών παιχνιδιών
(σταυρόλεξα, κρυπτόλεξα, κ.ά.) (π.χ. Howe, 1984). Μικρός μόνο αριθμός προτά-
σεων περιλαμβάνει φύλλα αξιολόγησης του ίδιου του εκπαιδευτικού υλικού (π.χ,
AIIen & McLaughlin, 1985· Friesem & Lynn, 1989). Η ενσωμάτωση παρόμοιων
φύλλων αξιολόγησης στο προτεινόμενο εκπαιδευτικό υλικά μπορεί να εξεταστεί
μετά από τ11δοκιμαστική υλοποίησή του.
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Περίληψη

Αη electronic educational material entitled "The Lagoon" was organized, utilizing
elements of the lagoon ecosystem structure and function. This proposal constitutes
material for the implementation of Environmental Education programs, so as
students of the last two grades of the Elementary School ιο understand the function
of ecosystems and to develop friendly perceptions and attitudes towards the natural
environment. The educational material was designed and organized οτι the basis of
the self-experienced and constructivist and of the electronic educational material
(multimedia applications) principals as well; "Field trip" as the basic
methodological approach, and applications of the students' knowledge modulatory
evaluation were used.
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Ο παρών τόμος περιλαμβάνει εισηγήσεις και ανακοινώσεις
που αναφέρονται σε ένα θέμα επίκαιρο και χρήσιμο για τους
εκπαιδευτικούς της πρά~ης και τους ιθύνοντες της επίσημης
εκπαιδευτικής πολιτικής, δηλαδή στα προβλήματα και τις
δυσκολίες που αντιμετωπίζει το σχολείο σήμερα σε μία κοινω-
νία που διαρκώς μεταβάλλεται.

Σ.τις μεταβολές αυτές δεν μπορούν το σχολείο και η πολι-
τεία να μένουν απλοί θεατές και να τις παρακολουθούν από
απόσταση. Η ανόληψη πρωτοβουλιών και ενεργειών από την
πλευρά τους κρίνονται, ιδιαίτερα στις μέρες μας, όλο και
περισσότερο αναγκαίες, γιατί μόνο έτσι θα μπορέσουν να συμ-
βάλλουν στην πρόληψη και στην επίλυση των δυσκολιών και
των προβλημάτων. Το ίδιο οφείλουν να κάνουν και οι διάφο-
ρες επιστημονικές ενώσεις, εταιρείες κλπ., ώστε να βοηθήσουν
όλους όσοι εμπλέκονται στα εκπαιδευτικά δρώμενα της
χώρας. Τον σκοπό αυτό ~υπηρετεί, θέλουμε να ελπίζουμε, και
η δημοσιοποίηση των εργασιών του 11ου διεθνούς συνεδρίου
της Παιδαγωγικής Εταιρείας Ελλάδος.

ISBN: 960-343-863-4
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